

牡丹区非遗项目助力文创产业发展

本报讯(通讯员 鄢玉华 顾文雅 刘婷婷)“制作这样一件小小的裘皮玩具,也需要经过多道工序。”日前,在牡丹区胡集镇的一家裘革制品公司生产车间,负责人马催说,制作一件裘皮玩具分吹塑、粘皮两大阶段,有塑胎、粘接、刷漆、整修等20多道工序,每个环节都要精细讲究,才能制作出栩栩如生的产品。

“发展文创产业,培育好

传承者是关键。”胡集镇党委书记王宏昊表示,为了让老手艺不失传,更加精益求精,该镇选拔技能优秀者组建导师团队,形成“以师带徒”的产业发展模式。

目前,裘皮加工已成为胡集镇的特色产业之一。该镇已发展较大规模的加工企业13个,产业链相关加工户200多家,累计年总产值在1亿元左右,带动当地400余名村民就业,人均年增收5万元左

右。“裘革生产车间就在我们东马垓村里,上班路上用不了10分钟。”村民马艳说,“我以前常年在外地打工,很难顾上家里事,现在工厂就在家门口,顾家增收两不误,真方便。”

近年来,牡丹区依托裘皮加工、曹州刻瓷、鲁锦织造等非遗项目和传统手工艺,着力培育发展手造产业,探索文化传承新模式。通过加大资金扶持力度、建设乡村非遗工坊、

培育品牌手造企业、开展技能培训、推广“产品+电商+旅游”等有效举措,着力推动“老手艺”创造性转化、创新性发展。

吴店镇鹁鸽堂村省级非遗曹州刻瓷传承人马宪荣的工作室,在白瓷、青瓷、骨瓷等瓷盘上雕刻而成的花鸟鱼虫、山水亭台、簪花仕女等文创产品,栩栩如生,绚丽多姿。吴店镇着力推进刻瓷艺术进校园、进家庭,让该项非遗项目

发扬光大,成为助农增收的新产业。目前,全镇已有50多名村民拿起刻刀,在“叮叮当当”的清脆声响中实现了就业致富,刻瓷产品通过电商行销市场。

牡丹区委常委、宣传部部长李淑梅表示,近年来,该区建设发展了一批“非遗工坊”“手造工厂”等特色文创企业,规模企业已超过10家,“手造微工厂”300余个,带动当地村民就业增收。

“小小讲解员”讲述红色故事



5月12日,牡丹区大黄集镇安陵小学的学生在安陵革命历史博物馆讲述红色故事。安陵小学依托安陵革命历史博物馆,通过培养“小小红色讲解员”,进一步加强红色教育,学习先锋榜样,赓续红色血脉。近年来,该镇不断创新红色教育方式方法,加强红色文化和德育教育的有机融合,创新红色课堂呈现形式,帮助孩子们扣好人生第一粒扣子。通讯员 鄢玉华 杜贵霞 摄

抢抓农时修剪忙



5月15日,村民在牡丹区李村镇鲜花港农业园修剪葡萄。李村镇以黄河流域生态保护与高质量发展为依托,引进建设了鲜花港农业园、百果香热带果蔬生态园等特色种植园,着力打造文化旅游示范片区、乡村振兴示范片区,拓宽群众增收致富渠道。通讯员 鄢玉华 赵凤丽 林志刚 摄

牡丹区力促学前教育特色发展

本报讯(通讯员 鄢玉华 李坤 马剑)5月15日,在牡丹区小留镇中心幼儿园,孩子们饶有兴致地动手制作绳子,探索绳子的各种玩法。这项看似简单的“绳子游戏”,因适宜培养幼儿合作探究、发散思维和动手实践能力,被评为“山东省百佳游戏”。

“绳编技艺也是一项非遗项目,我们在创新开展各种绳子游戏玩法的同时,还着力开展了对绳艺的传承和创新,教孩子学习编织手包、蝴蝶等多种绳子作品。”园长

平雪林介绍,在牡丹区实施农村幼儿园“镇村一体化”管理后,“绳子游戏”“绳编技艺”也推广到了小留镇的其他5所幼儿园。

近年来,牡丹区积极推进传统文化进校园工作,利用当地绳编、面塑等丰富的非遗资源,将传统文化融入到校园活动中,让学生感受非遗文化的魅力,打造特色传统文化教育品牌。

牡丹区以“办一所优一所”为目标,加强顶层设计,建立完善的学前教育发展政策体系,

加大投入、扩充资源,通过强化综合整治、集团化办园、一体化管理,推动学前教育迈上了普及普惠发展快车道。

牡丹区教体局局长刘训才介绍,近年来先后投资2亿多元,累计新建、改扩建城乡各级各类幼儿园112处,新增园舍建筑面积20万平方米,新增学位2万余个。建立民办园整治和普惠认定机制,移交小区配套园73所,取缔无证园134所,认定普惠性民办园252所,目前普惠园覆盖率达到97%。

皇镇街道擦亮“牡丹名片”

本报讯(通讯员 鄢玉华 高俊英 彭小珂)“我们村不仅有牡丹芍药鲜切花、反季节牡丹催花,还对外开展承建牡丹园、为景区提供花展等业务。”5月15日,牡丹区皇镇街道王桥村党支部书记王建林说,他们已在全国提供了1600余次牡丹园林服务。

皇镇街道进一步擦亮“牡丹名片”,鼓励花农积极拓宽经营业务。王桥村花农不仅

让牡丹、芍药通过互联网销售,把牡丹栽植到全国各地,还承接全国各地的牡丹园建设和技术支持。目前,王桥村种植牡丹、芍药2万余亩,牡丹产业年收入逾3000万元。

王桥村是皇镇街道牡丹芍药产业发展的一个缩影。该街道以王桥村示范引领,统筹规划,集聚发展,引导村民优化产业布局,成立牡丹芍药联合会,引导党支部创办领办合作社,重点培育的60多家

公司和合作社的引领作用日益突显。今年,皇镇街道牡丹产业总产值突破3亿元,直接就业5000多人,带动种植、运输、加工、包装、销售等行业的发展,取得了良好的经济效益和社会效益。

近年来,牡丹区立足牡丹资源禀赋和产业基础,推动牡丹产业从单纯观赏到“接二连三”融合发展,牡丹特色产业入选省“十强”产业“雁阵型”集群,花样经济精彩“绽放”。

北城街道打造“十分钟法治文化圈”

本报讯(通讯员 鄢玉华 王振喜 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)“这些宣传内容图文并茂,我们看了就知道该怎么依法办事了……”5月15日,牡丹区北城街道居民张志说。近年来,该街道根据各社区实际情况,通过宣传栏、展板、宣传标语等形式建设了一批法治宣传走廊、法治

阅览区,创建社区法治文化阵地,打造了“十分钟法治文化圈”,持续提升基层法治宣传教育工作的影响力。

在法治宣传走廊、法治阅览区设计过程中,北城司法所紧贴社区居民法治宣传需求,融合展示《宪法》《民法典》、总体国家安全观、社会主义核心价值观、反电诈、禁毒以及公共

法律服务等内容,全方位、多层次宣传涉及群众生活的法律法规,使法律知识融入群众生活,在潜移默化中增强了群众的法治意识。截至目前,北城街道11个社区法治文化阵地全部创建完成,为广大群众学法、知法提供了有效载体和平台,促使“尊法学法守法用法”成为群众的行动自觉和日常习惯。